

# 美欧俄大规模换囚 谈判逾 18 个月

美、德、俄等7个国家1日在土耳其首都安卡拉进行大规模换囚，涉及《华尔街日报》记者格尔什科维奇、前海军陆战队队员惠兰，以及被指控在德国当街杀人的俄罗斯特工克拉西科夫等26人。美国总统拜登和副总统哈里斯、俄总统普京分别前往本国机场迎接获释人员。有分析指，美俄在此次行动中各取所需，普京可彰显自己对被捕特工不离不弃，拜登和哈里斯则借机为民主党拉票。

【大公报讯】土耳其总统府新闻局1日发布公告说，在土耳其国家情报局斡旋下，美国、德国、波兰、斯洛文尼亚、挪威、俄罗斯、白俄罗斯等7个国家当天在安卡拉进行囚犯交换。此次换囚行动涉及26人，美德等国释放8名俄罗斯囚犯及2名儿童；俄罗斯方面释放16名囚犯，包括3名美国

公民、1名美国永久居民、5名德国公民、7名俄罗斯公民。

获释美国公民包括格尔什科维奇、惠兰，以及拥有俄美双重国籍的记者库尔马谢娃。拜登和哈里斯前往马里兰州美军安德鲁联合基地欢迎他们归来。拜登声明，让他们重获自由的换囚协议是一项“外交壮举”。普京亦前往莫斯科机场，用花束迎接克拉西科夫等获释人员。

冷战以来规模最大，俄方首次证实，克拉西科夫的确是俄联邦安全局(FSB)特工，曾在“阿尔法”部队服役。他因2019年在柏林谋杀一名车臣叛军指挥官被判无期徒刑。克里姆林宫发言人佩斯科夫还证实，从斯洛文尼亚获释的俄罗斯夫妇阿尔乔姆·杜利采夫和安娜·杜利采娃也是间谍。他们曾假扮一对经营电脑企业和艺术画廊的阿根廷

夫妇。此次获释的2名儿童是他们的孩子。佩斯科夫说：“这两个孩子在从安卡拉返回莫斯科的飞机上才得知自己是俄罗斯人。他们不会说俄语。下飞机后，普京用西班牙语向他们打招呼。”

美国总统国家安全事务助理沙利文称，此次换囚行动的规模为冷战以来最大。据BBC报道，此次换囚协议的谈判历时超过18个月。拜登直至7月21日宣布退出总统竞选前的90多分钟，还在努力游说斯洛文尼亚释放阿尔乔姆和安娜。谈判的关键在于莫斯科要求德国释放克拉西科夫。今年1月，拜登就此与德国总理朔尔茨接洽。2月，哈里斯在参加慕尼黑安全会议期间向朔尔茨施压，并强调克拉西科夫是俄罗斯想要的“最大的一条鱼”。

俄罗斯手中最重要

的筹码之一是格尔什科维奇。去年3月，他在叶卡捷琳堡被拘留，俄方指控他为美国从事间谍活动。今年7月19日，他被俄法院判定间谍罪成立，获刑16年。普京2月接受美国霍士新闻前主播卡尔森采访时曾表示，希望美方用“一名出于爱国情绪而杀死了一名歹徒的人”来交换格尔什科维奇。

美欧希望俄方释放俄反对派人士纳尔瓦尼。但纳尔瓦尼2月在俄监狱中死亡。俄方此次释放的囚犯包括多名政治犯。纳尔瓦尼的妻

子1日在社交媒体表示，看到他们获释，她感到高兴。

美俄关系无好转迹象。美媒指出，美俄政府均从此次换囚行动中获利。普京可以借此彰显自己对在国外被捕的俄罗斯特工不离不弃，拜登和哈里斯则为民主党选情注入新动力。不过，美俄关系并没有好转迹象。拜登1日称，既然换囚已经结束，他就无需再与普京交谈。

值得注意的是，换囚是美国前总统特朗普的外交政策目标之一。他上月接受共和党总统

候选人提名时特别提到这一点，不料被民主党“捷足先登”。特朗普在社交媒体上质疑拜登政府做了“赔本买卖”，并声称自己曾经“在不付出任何代价的情况下带回很多人质”。

中国外交部发言人林剑2日表示，中方注意到有关换囚的报道。美俄都是联合国安理会常任理事国和有影响力的大国。我们希望，美俄通过沟通对话解决双边关系中的问题，这有利于国际和地区的和平稳定。

(纽约时报 / BBC)



拜登(左二)和哈里斯(左三)1日前往机场迎接美方获释人员。美联社；右图：普京(前排右一)1日在莫斯科机场欢迎获释俄罗斯公民。路透社



## 乌军声称击沉克里米亚俄潜艇

【大公报讯】据CNN报道：乌克兰军方3日表示，乌军2日对克里米亚塞瓦斯托波尔基地发动攻击，击沉了停泊于船厂内的俄罗斯“顿河畔罗斯托夫”号潜艇，并摧毁了4个S-400防空导弹系统的发射架。但乌军方未提供具体证据，俄国防部也未作出回应。

俄罗斯任命的塞瓦斯托波尔行政长官拉兹沃扎耶夫表示，该基地3日正在进行潜艇防御

演习，“一切安稳”。

“顿河畔罗斯托夫”号是黑海舰队四艘“基洛”级潜艇之一。它于2014年12月服役，能够发射“口径”巡航导弹。去年9月，乌军向“顿河畔罗斯托夫”号发射英製“风暴阴影”巡航导弹，导致该潜艇严重受损，随后进入塞瓦斯托波尔基地的船坞中维修。

俄罗斯别尔哥罗德州长格拉德科夫4日称，过去24小时内，至少

有40架乌克兰无人机袭击了别尔哥罗德州的边境地区，造成8名平民受伤。



2022年2月，俄“顿河畔罗斯托夫”号潜艇驶向黑海。路透社

乌克兰总统泽连斯基4日证实，由其他国家援助的F-16战机已运抵乌克兰并投入使用。

## 迈沙阿勒有望接掌哈马斯

【大公报讯】据路透社报道：哈马斯政治局领导人哈尼亚在伊朗德黑兰遭遇空袭身亡，对该组织构成沉重打击。有消息称，哈马斯政治局创办人之一迈沙阿勒有望接替哈尼亚，成为哈马斯最高领袖。现年68岁的迈沙阿勒曾在1997年遭以色列特工毒杀未遂，该事件使他成为英雄。

哈马斯消息人士称，预计迈沙阿勒将被任命为哈马斯的最高领导人，以接替在德黑兰遇袭身亡的哈尼亚。迈沙阿勒出生于约旦河西岸，后随家人移居科威特。哈马斯1987年成立后，迈沙阿勒成为该组织科威特分支的领导人，1992年成为哈马斯政治局创始成员，并于1996年至

2017年间担任领袖。

1997年迈沙阿勒在约旦负责国际筹款活动时，在首都安曼的街头被以色列特工强行注射毒素，但他并未立即死亡。约旦警方及时抓获刺客，当时的约旦国王胡赛因以绞死杀手和废除和平条约，威胁内塔尼亚胡交出解药。

与所有哈马斯领导人一样，迈沙阿勒也将面临一个关键问题，即是否对以色列采取更务实的态度，或呼吁继续战斗，直至摧毁以色列。迈沙阿勒拒绝与以色列达成永久和平协议的构想，但曾表示哈马斯可以接受在约旦河西岸、加沙地带和东耶路撒冷建立巴勒斯坦国作为临时解决方案，换取长期停火。



2012年，哈马斯领导人迈沙阿勒(左)与哈尼亚拥抱。路透社

## 哈里斯团队批特朗普“害怕辩论”

【大公报讯】据路透社报道：美国共和党总统候选人特朗普日前提议，于9月4日在霍士新闻频道与民主党总统候选人哈里斯举行电视辩论，同时拒绝了此前由美国广播公司(ABC)

主办辩论的安排。哈里斯竞选团队3日回应称，特朗普“害怕了，他需要停止玩弄花招”。

拜登退选前，特朗普和拜登的第二场电视辩论原定于9月10日在ABC新闻频道进行。在2

日锁定获得民主党总统候选人提名所需的党代表票数后，哈里斯表示，她计划遵守原定的辩论安排。

哈里斯在社媒平台X上写道：“有意思的是，‘任何时间、任何地点’变成了‘特定时间、特定安全空间’。9月10日我会去参加辩论，按照他(特朗普)之前同意的方案。我希望能在那里见到他。”

哈里斯的发言人泰勒在一份声明中表示，特朗普“害怕了，正试

着退出一场他早已答应着的辩论，直接跑去向霍士新闻频道搬救兵。”声明称，特朗普需要“现身9月10日这场他之前已经承诺会参与的辩论”。

特朗普则表示，在ABC新闻频道举行辩论的方案“已经废止，因为拜登不再是参与方”。他3日前往佐治亚州亚特兰大造势时重申：“我们在霍士有一场(辩论)，如果她(哈里斯)现身的话。我不认为她会出现在，她不会说话。”



特朗普与哈里斯(左)近日频频隔空对骂。法新社